



医生·医誓

中国医师节 特刊

2021/08/19

金乡县人民医院
JIN XIANG PEOPLE'S HOSPITAL

从医“父女档”，治病“父子兵”

金乡县人民医院里“两代人”的医学情缘，他们是家人更是“战友”

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 褚思雨 李锡巍 通讯员 孟丽

在很多医院里，“医二代”“医三代”并不鲜见，一代又一代继承了“医钵”的医者们前赴后继，延续着为医学献身的精神。在金乡县人民医院，王金铎、王佩父女和张进来、张闻父子的家庭便是其中之一。在家，他们是家人，相互扶持，相互关爱；在医院，他们是同事，是“战友”，一同守护群众的健康。这两个两代从医的家庭，完美诠释了“传承”和“奉献”的含义。



王金铎、王佩——

父女“同框”，两代人的仁心传承

67岁的王金铎一头银发，精神矍铄，身为金乡县人民医院感染科副主任医师，他是同事眼中可敬的前辈。作为身经百战的“老医生”，早已退休的他又被医院返聘回来，仍为这个“家”发挥着余热。

从1987年被分配到金乡县人民医院感染科工作至今，王金铎一直兢兢业业坚守在医疗一线。怀揣对生命敬畏之心和秉承医者初心使命，2014年临退休时，他又主动向医院提出申请继续留用。退休返聘后，他仍坚持一周两次门诊，带教查房，还对新入院的医生手把手进行基本功训练，日子过得充实又忙碌。

尽管年近70，王金铎依旧身姿挺拔，走起路来稳健有力，并打算“一直坐诊到干不动了为止”。“退休并非是事业的终点。”他时常这样对年轻人说。作为一名在临床一线上辛勤工作了几十年的

医生，王金铎对急慢性先肝破化、肾综合征出血热、消化性溃疡先症性肠病等疾病的治疗有着丰富的临床经验，尤其擅长对危重型出血热、重型肝炎、上消化道出血、顽固性脱水、中表性痢疾、感染性休克等疾病的诊治。

在返聘的7年里，王金铎想得最多的是，竭尽全力以满足患者需求为己任，希望能用自己的所长继续为更多百姓的健康服务。而他更迫切地希望把自己从医数十年积累的医学经验传授给年轻医生们。每每碰到年轻医生向他请教时，他总是倾囊相授。

“医生，是一个神圣而崇高的职业，既然选择了，就要用责任和担当扛起医者的使命，用智慧筑起守护生命健康的铁壁铜墙。”王金铎用自己的实际行动践行着“医者仁心”，感动着每一位患者，更感染着无数的年轻医者，这其中有一位就有他自己的女儿王佩。



“做一个像父亲那样的医生”

王佩是金乡县人民医院神经内二科的一名主治医师，回顾自己的学医和从医之路，性格温和的王佩笑着说：“自己的成长过程似乎都与医学有关，印象最深刻的就是父母的忙碌，最开始，我对医生这个职业十分气馁，觉得它是占用父母陪伴自己时间的罪魁祸首。”后来，王佩也同样见证了父亲医治好了一个个被疾病折磨的患者，挽救了好多个家庭，对他的崇拜愈加深刻。“高考时我决定做一个像父亲那样的医生。”

“当他的患者比他的女

儿要幸福。”王佩打趣地说。在她的记忆里，父亲总是很忙。她告诉记者，父亲从医近40年，手机始终24小时不关机，几乎把所有的时间和耐心都给了他的患者，有任何不适的情况都可以随时打电话给他。

而让王金铎印象最深刻的是女儿上小学时候的一件事，每次提及，王金铎就不禁红了眼眶。“那天医院里临时有事，我就留她一个人在家，下午突然下起大雨，女儿担心我没法回家，就跑到来医院送伞，却没有找到我。”王金铎说，等他加完班走到楼下时，就看到王佩

在台阶上一个人孤零零坐着，说“接爸爸回家”。女儿的优秀和独立让王金铎骄傲之余，也常常情不自禁地感慨：“她的独立是我们家长逼出来的。”

“像父亲一样做一个有仁心、有担当的医者”，这是王佩对自己立下的从医标准。工作多年，王佩对父亲的忙碌有了更深的理解，对医务工作者“救死扶伤”的使命感悟也更深刻。“父亲一直是我学习和仰望的目标，我希望能成为像他那样优秀的医生，以仁心施仁术，为更多患者祛除病痛，送去健康。”王佩说。



张进来、张闻——



子承父志，毅然穿上“白大褂”

张闻从小就想当医生。原因很简单，受父亲张进来耳濡目染影响。62岁的主任医师张进来已在金乡县人民医院小儿外科工作了30多年，在治疗小儿外科疾病方面有着丰富的临床经验，其严谨务实的医风更赢得众多患儿家属的信任。

让儿童远离病痛，快乐成长，一直是张进来最大的心愿。而他也是金乡县人民医院小儿

外科的奠基者，科室日益发展壮大，在他和科室专家团队的不懈努力下，医院小儿外科技术水平达到全国同级医院的先进行列，部分达到三级医院水平。

2019年，张进来正式退休，可心系患者的他退休不褪色，选择返聘回院继续为患者服务。“医生这个职业代表的是一份坚持、一份责任、一颗初心。

当医生其实也是交朋友，你的病友越来越多，他们越来越信任你，这是一种成就感，也是医生最大的幸福。”张进来坦言，退休后在临床一线工作的这些年，虽然年龄越来越大，但一直精神充实，脑力灵活，只要把患者治好，他就会感到很开心幸福，心情就好。

谈及父亲张进来，张闻有着很深的感受，对父亲行医经历耳

濡目染的他，自幼就对医生这份职业充满憧憬。“我的父亲很优秀，他的敬业精神也一直深深影响着我。”2004年，他从济宁医学院毕业后，子承父志加入了金乡县人民医院，一干就是17年。在父亲的影响下，张闻不断提升自身能力，也走上了管理岗位，现任医院口腔技术室主任。

作为医学前辈，父亲张进来

深知医务工作者的辛苦，但他更懂得治病救人的意义。在张进来的心中，有两个职业是他希望儿子能够从事的，一个是教师去教书育人，另一个就是医生去治病救人。在张闻快毕业之时，张进来向儿子表达了还是想让其从医的想法，没想到两人的不谋而合，这也使得张闻更坚定地走上了从医之路。

既然选择了，就要对得起这份职业

和父亲在一家医院工作，张闻说感觉很“奇妙”，但这对自己更是一种鞭策，让自己有了奋斗的方向。从医路上，除了父亲对自己的教导外，张闻也继承了父亲热爱学习、热爱钻研、精益求精的精神。

现在的张闻已经成长成为一名口腔科的专家，对牙周病学、牙体牙髓、儿童牙病学、微创牙槽外科、修复、正畸、种植牙与修复等，尤其是微创拔牙、烤瓷牙、瓷贴面、镍钛根管治疗、热牙胶充填技术等新技术的开展有着丰富的临床经验。

“我庆幸自己的选择，也很爱自己的专业和职业。”作为口腔科医生，容不得半点疏忽和大意，已经有多年从医工作经历的张闻更加理解了父亲的话：“在我拿到录取通知书的时候，我爸

就叮嘱我，学医既枯燥又辛苦，这条路不好走，但是作为医生，当你看到患者从身患疾病到康复痊愈的时候，你一定会觉得这是你最后悔的决定。”

从小，张闻对父亲的印象就是“忙”，忙着为患者看病，忙着手术。当医生后，张闻突然就理解了父亲的不易。他说：“当医生的，有很多错过，错过家人团聚，错过孩子成长……”张闻记的，有一次请假去给女儿开家长会，结果会开到一半，就被医院的电话叫走了。“父亲常说，既然选择了就要对得起这份职业，多从患者和家属的角度考虑问题。”张闻始终牢记父亲的谆谆教导，多年来一直信守着“把他病当己病”的医道格言，视患者为亲人。只要患者需要，他随喊随到，毫无怨言。